遂昌县教育研究室文件
 
遂教研【2025】第84号

关于开展2025年遂昌县“数智赋能小学语文

阅读教学”优秀教案评审的通知

全县各小学：

为深入贯彻《义务教育语文课程标准（2022年版）》精神，落实国家教育数字化战略行动，推动人工智能、大数据、虚拟现实等信息技术与小学语文教学的深度融合，探索“数智赋能”背景下的教学新模式，提升教师数字化教学设计与实施能力，共享智慧教学经验，经研究决定开展2025年遂昌县“数智赋能小学语文阅读教学”优秀教案评审活动。现将有关事项通知如下：

一、活动目标

1.以评促建：推出一批具有前瞻性、示范性的“数智赋能”小学语文阅读教学优秀教案，构建县域优质数字教学资源库。

2.以评促研：激发教师对智慧教育、精准教学的研究热情，提升教师的数字素养与信息化教学设计能力。

3.以评促用：推动数字技术在课前、课中、课后全教学流程中的常态化、高效化应用，切实提升课堂教学效益。

4.以评促变：转变教与学的方式，实现从“技术应用”向“素养导向的数智融合”跃升，促进学生个性化成长。
二、参评对象
全县各小学在职语文教师自愿参加 

教案要求

教案须体现2022年版新课程标准理念，落实学科核心素养，突出学科性、实践性、有效性、创新性和可操作性。
1.内容范围
基于现行小学语文教材（1-6年级）的单个课时，或单元整体教学，或整本书阅读教学设计。

2.核心要素

教案须充分体现“数智赋能”理念（以下要素至少要体现1项），可以包含但不限于以下要素：

    精准的教学目标：利用学情分析工具（如在线问卷、前测数据分析等）确定科学、可测的教学目标。

    数字化的教学资源：运用或自制微课、数字教材、交互式课件、虚拟仿真等资源。

    智慧的教学环境：描述在智慧教室、网络学习空间、互动反馈系统等环境下的教学活动设计。

    数据驱动的教学过程：体现如何利用技术进行课堂互动、实时反馈、数据采集与分析，并据此调整教学策略，实现分层、个性化指导。

    多元的智能评价：设计基于技术的过程性评价与总结性评价，如在线测验、作品云盘、学习档案袋、AI作文批改等。

3.格式规范

    教案结构完整，应包含课题、年级、教材版本、设计理念、教学目标、教学重难点、数智应用分析（说明所用平台、工具、资源及其设计意图）、教学过程（详细阐述师生活动及技术支撑）、教学反思与评价等。

教案文本Word稿，A4页面，上下2.4cm、左右2.8cm，底端插入页码靠右，勿设置“页眉、页脚”；主标题三号黑体字居中，如有副标题四号黑体字居中，落款小四号楷体字居中，单位名要用全称（与公章同），单位与姓名之间空一格，如单姓单名两字之间空半格；正文除一级标题外，均用小四号宋体，1.5倍行距，一级标题小四号黑体字，勿要“加粗”，起行空两格，用汉字配顿号“一、”，标题末尾勿加标点。
 四、评审标准 

	评审维度
	        具体指标说明
	分值

	教学理念与目标 
	符合新课标要求，核心素养导向明确；教学目标精准、具体、可操作，基于数据化分析学情。
	15分

	数智融合深度（核心维度） 
	技术选择恰当，与语文教学内容无缝融合；技术应用能有效解决教学重难点，创设丰富学习情境；能体现数据驱动下的教学决策与流程优化。
	30分

	教学过程设计 
	教学环节清晰，逻辑性强；师生活动设计合理，体现学生主体地位；技术支撑下的互动形式多样，能激发学生主动探究。
	25分

	教学评价设计
	评价方式多元，嵌入教学过程；有效运用技术工具进行过程性数据采集与智能分析，实现教学评一体化。
	15分

	创新性与实用性
	在教学模式、技术应用或资源开发上有独特创新；教案易于推广，对同类课程教学具有普适的借鉴价值。
	10分

	文本规范
	教案表述清晰，格式规范。
	 5分


五、报送要求

1.时间

12月10日24:00点前，逾期未提交“遂心教”数字教研平台视作自动放弃。

2.方式

教师个人将教案的word稿提交到“遂心教”数字教研平台中“2025年遂昌县‘数智赋能小学语文阅读教学’优秀教案评审活动文件夹中，同时上传知网的查重报告（选全文对照报告单）。

“遂心教”数字教研平台网址：ttps://61.175.241.79/ 
评奖

届时将组织专家评审组对提交作品进行评审，按3：4：3比例（四舍五入）评出一、二、三等奖，重复率超30%将取消评奖资格。

其他事宜

1.参评教案必须是教师个人原创作品，尚未在报刊上发表过或未获其他部门表彰的作品。严禁抄袭，一经发现，取消参评资格。

2.教师本人须对参评作品意识形态进行严格把关，如发现有意识形态问题，一律取消参评资格。

3.一人限交一篇参评作品。  
                                遂昌县教育研究室

                                遂昌县教育技术中心
二0二五年十月二十二日

（此件公开发布）
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